Воспитание гражданина в семье
Цели: расширить представления родителей о семье, как величайшей общечеловеческой ценности; показать,что воспитание гражданина в семье – это значить воспитание  нравственного, духовного и физически развитого человека
Задача воспитания гражданина интегрированного в современное общество и нацеленного на его совершенствование.

Семья – школа понимания Родины, воспитание органической верности и привязанности к ней. Формирование гуманистического, нравственного , духовного мировоззрения, убежденности в неповторимости и уникальности каждой личности.

Формирование патриотического и интернационального соз​нания.
Развитие представления об уникальности и единстве плане​ты, приоритетности ее экологической целостности над любыми экономическими и политическими проблемами.
Гражданственность как базовый уровень нравственно-правовой и политической воспитанности. Формирование взвешен​ности, терпимости к инакомыслию, уважения к государственным институтам.
Форма проведения - экспромт-диспут.
С распадом тоталитарного государства в самой кризисной ситуации оказалась молодежь. Налицо неспособность большинства молодых приспособиться к новым условиям бытия, включиться в продуктивную трудовую деятельность, обеспечивающую благопо​лучие и благосостояние семьи, своей личности и своей страны. Об этом говорят общеизвестные факты роста преступности несовер​шеннолетних, «омоложение» преступлений, развитие проституции и спекуляции, повальное занятие молодых людей куплей-продажей вместо производительного труда. В наши дни функцию воспитания активно выполняет улица, рынок, стихия, вся неблагоприятная ок​ружающая среда.
Сегодня чувство патриотизма каждого из нас подвергается серьезным испытаниям. Анализируя прошлое Отечества, тревожит настоящее и пугает своей неопределенностью будущее. Отрицание авторитетов, отчаянное саморазоблачение очень привлекательны. Они хорошо накладываются на особенность возраста подростков. Сегодня нигилизм сильно помолодел. Сегодняшнему школьнику внушается комплекс исторической неполноценности, чувство жертвы истории, отчаяние человека, обреченного жить в самой плохой стране. Это создает пессимистический настрой, желание покинуть Родину, жить и работать в другой стране. Не случайно, как показывают опросы социологов, 80 % сегодняшних старше​классников Москвы и Петербурга хотят уехать из России.
Патриотизм - это черта, которая разделяет молодое поколе​ние. Очевидно, что оно растет размежеванным по самой, может быть, главной для нас ценности: у одних есть чувство родины, у других его нет; одни беспокоятся за страну, другие безразличны к ней; одни мыслят себя ее гражданами, другие - временными жиль​цами, готовыми в любой момент поменять адрес. Безусловно, не все, мечтающие об этом, могут уехать за пределы России навсегда, но оставаясь здесь и не чувствуя свою землю родиной, вряд ли бу​дут заботиться о ее процветании. И не они ли пополняют ряды тех, кто разрушает, грабит и морально уничтожает страну? Такая пер​спектива настолько реальна сегодня, что заставляет задуматься, как подобная общественная позиция превращается в сознание обыденное, массовое и даже преобладающее во взглядах молодежи.
Суровые времена в жизни нашей страны требуют от каждого ответа на вопросы: что ты предлагаешь? что сам можешь? Люди больше не хотят быть «винтиками» в государственной машине. Но сильны привычки, в том числе привычка ждать, пока «все образу​ется», и при этом негодовать из-за плохой жизни, безденежья, бес​квартирья, «бескормицы», и других «бес» и «без». Но так может и вся жизнь пройти-пробежать. А к старости кто захочет перемен? Наша задача - понять главное: что без самопробуждения, отказа от привычки ждать и надеяться на «лото миллион» не только вся страна, но и каждый человек будут лишены многих радостей жизни, будут прозябать. Без полноценного молодого поколения у Рос​сии нет будущего. Подготовка к жизни требует, чтобы молодые люди выступа​ли не бездумными исполнителями постановлений и решений, при​нимаемых небольшой группой людей (они, эти решения, как пока​зала наша история, могут иметь явно антисозидательный характер, вести к регрессу демократии, к экологической разрухе и т. д.), а заказчиками жизни снизу. Для сохранения учащейся молодежи как дееспособной части общества, готовой к его возрождению, особое значение имеет развитие гражданской и социальной ответственно​сти как важнейшей черты личности, проявляющейся в заботе о благополучии своей страны, сохранении человеческой цивилиза​ции. Жить в условиях свободы, не обладая способностью к самооп​ределению, нельзя. Важнейшая функция демократического воспи​тания - развивать эту способность, учить молодых самостоятельно вырабатывать убеждения, принципы своей деятельности и поведе​ния. В этом случае растущий человек осуществляет сознательный выбор и сам выступает гарантом необратимости демократической перестройки общества.
Как бы ни менялся социально-общественный уклад, семья для ребенка всегда была и будет главной опорой в его развитии и взрослении. Каждая семья - это микромир, живущий по своим быт, часто незаметным постороннему взгляду, традициям, установкам и нормам. Но каким бы неприкасаемым ни был этот мир, в него проникают общественные взгляды, социальные переломы.
Писатель Ю. Нагибин Родину сравнивает с матерью: «от мате​ри вы получаете бесценный дар, неотделимый от чувства Родины -свой родной язык. От нее через сказку и песню познаете вы, как красиво, полно и звучно родное слово. Люди, теряющие Родину, теряют и родную речь, и эта потеря оказывается страшнее и горше всех других потерь... Можно объездить, облазить весь мир, но то, что впервые открывается нашим распахнувшимся глазам - это миг нашей Родины. И небо, и дерево, и цветы, и бабочки, и птицы, и капли дождя, впервые поразившие нас, - все принадлежит нашей родине. И какие бы чудеса ни открывались потом нашему взору, ничто не сравнится с первыми родными чудесами».
Воспитание гражданина начинается в семье. У родителей учится ребенок заинтересованному, активному, деятельному отно​шению к жизни, подлинно гражданскому поведению. Главный фактор успешного воспитания наших детей - это мы сами, наше гражданское поведение, наша сознательность и ответственность. Нравственная высота наших дел и поступков. Успех воспитания обеспечен, если отец и мать - неутомимые труженики, отзывчивые люди, активные граждане, если детей они рассматривают как младших членов своего дружного семейного коллектива, в котором каждый является предметом всеобщего уважения и заботы и в ко​тором у всех вместе есть одна общая забота о Родине. Сегодня, как никогда, подросткам нужно раскрывать идеал гражданина, воспи​тывать у них гражданские чувства, объяснять, в чем суть граждан​ственности сегодня. Воспитание гражданственности основывается на формировании мировоззрения. На взгляды, идейные убеждения подростков огромное влияние оказывает все то, что ребенок видит и слышит вне школы, особенно дома. В каждой ли семье он нахо​дит всегда и во всем подтверждение тому, что внушается школой? Взрослые призваны заинтересовать школьников чтением газет, для детей должно стать потребностью быть всегда в курсе событий жизни. При правильных отношениях с детьми ребенок именно к родителям обращается со всеми вопросами, с которыми постесня​ется обратиться в школе, опасаясь выдать свое незнание, непони​мание. Надо уметь дать убедительные ответы на эти вопросы. При этом нельзя забывать, что дети усваивают только то, что сказано нами искренне, от всего сердца. Но родители тоже растеряны. Они привыкли жить в обстоятельствах, когда плюсы или минусы расставлены раз и навсегда. Когда обо всех исторических деятелях и писателях раз и навсегда сказано, кто вреден, а кто полезен. А те​перь каждый номер газеты, журнала приносит все новые и новые, подчас разноречивые сведения об этих людях. Как же быть родите​лям? Единственный сегодня путь к детям - думать вместе с ними. Думать, не боясь признаться в том, что не все понял и не все пока принял. Думать, потому что без этого не двинешься дальше. Мы обязаны осознать смысл понятия «гражданин», тоже оболганного и униженного вбитым в нас представлением, будто бы гражданское поведение исчерпывается повиновением, безусловным послушани​ем и согласием с командами, которые подаются сверху.
Гражданин - это сплав знания, ума и совести. Утрата хотя бы одного из этих слагаемых делает в сущности невозможным граж​данский образ мыслей и поступков.
Пагубное влияние на сознание детей оказывают и те взрос​лые, которые часто выражают вслух в минуту раздражения или ус​талости неудовольствие по поводу каких-либо временных трудно​стей в нашей жизни, передают услышанные где-то обывательские I слухи. Эти разговоры опасны для школьников, не имеющих еще твердых взглядов и убеждений, потому что они заражают их душу ядом сомнения, неверия, прививают пренебрежительное отноше​ние ко всему, что делает человека выше, сильнее, благороднее. Взрослый, говорящий о наших недостатках со злорадством, а не с позиции человека, который тоже несет ответственность за имею​щиеся недостатки, прививает и детям иждивенческие, не граждан​ские взгляды и чувства. Важно сейчас не оставить наших подрост​ков один на один со сложной действительностью, не отгораживаться от них, а вместе с ними искать истину, осознавать объективность общечеловеческих ценностей, их доминирующую роль в развитии человеческих отношений. Семья, как и школа, должна сосредото​чить основное внимание на том, чтобы:
-                     воспитывать у своих детей любовь к идеалам гуманизма, зажигать их передовыми идеями и взглядами; учить всегда и везде страстно отстаивать свои идеи и убеждения;
-                 вырабатывать у школьников потребность при всех обстоя​тельствах поступать в соответствии со своими убеждениями и взглядами на жизнь.
Родители должны добиваться того, чтобы лучшие устремле​ния подростков всегда находили свое отражение в их делах. Эта педагогическая задача не вызывает особых затруднений в семьях, где родители живут активной жизнью общества, руководствуются в своих мыслях и действиях общественными интересами. Такие отцы и матери раскрывают перед детьми лучшие стороны своей личности, а потому вызывают стремление подражать им. Если отец или мать не замыкаются в четырех стенах своей квартиры, то это обязательно, конечно, скажется на всем укладе семейной жизни. В подобной семье дети в течение дня не один раз убеждаются, что человека должен радовать не только свой личный успех, огорчать не только своя беда. Когда отец, мать рассказывают дома о своих интересных и полезных делах, а дочь, сын - о своих школьных, то родители получают возможность постепенно незаметно для детей формировать их общественные взгляды и общественную актив​ность.
Гражданин начинается с малого: сказать правду в глаза, ко​гда удобнее промолчать, открыто высказать свою точку зрения, вступиться за слабого, не уйти от ответственности за порученное тебе дело. Это все требует мужества. Если ребенок нашел в себе решимость сказать сверстнику: «Ты говоришь неправду», «Ты по​ступил нечестно», это уже гражданский поступок. Только совершая такие поступки, ребенок может вырасти принципиальным, непри​миримым к фальши и равнодушию. Все родители учат своего ре​бенка, как и в каких случаях необходимо проявить активность. Но бывает, что, боясь за своего ребенка, мы растим его чрезмерно ос​торожным. Он в результате вырастает вялым, безынициативным и трусливым приспособленцем.
Надо иметь в виду, что подросток ищет себя, думает, имеет право на ошибку, на свое место и позицию. Пусть ищет, думает, ошибается, но находит свой собственный путь в этот мир, лишь бы он был осознан, прочувствован, выстрадан, нес заряд гуманизма, помогал жить.
Родители должны работать над принятием детьми универ​сальных, общечеловеческих ценностей, над уважением их к чело​веческой жизни. Отношение ребят к общепланетарным заботам (по результатам социологического исследования, проведенного науч​но-исследовательским центром при Институте Молодежи) вселяет оптимизм: большинство из них считает, что самое главное «сохра​нить природу, защищать ее от гибели и уничтожения» и «не допустить войны на планете». Из другого самого важного события на земле ребята отметили: сохранить здоровье, научиться бороться с болезнями, воспитывать доброту, желание дружить, сотрудничать, жить по законам равенства, справедливости, счастья.
Как известно, понятие «Родина» имеет несколько значений: это и великая страна с великой историей, это и тот клочок земли, где ты родился и рос, где находятся могилы твоих предков, где ты познал первые радости и неудачи. Тема малой родины является очень продуктивной для патриотического воспитания. Начинать можно с близкого и конкретного, с того, что окружает ребенка ежедневно, чего он порой даже не замечает. Нас беспокоит небре​жение памятью своего рода, заслугами отцов и дедов. Мы замечаем снижение интереса к прошлому своих городов и сел, невнимание к памятникам истории и культуры. В семье необходимо культивиро​вать уважение к семейным реликвиям, собирать и хранить солдат​ские письма, знать свою родословную. Важно проводить беседы об истории города, показывать памятные места, знакомить с досто​примечательностями, ведь знание родного города - важное средст​во гражданского воспитания.
Настоящий патриотизм неразрывно связан с уважением к другим народам, к их обычаям, быту, культуре, национальным тра​дициям. Национальная ограниченность, проявление в какой бы то ни было форме национального высокомерия, шовинизма чужды истинному патриоту. Интересно в этом свете отношение ребят к армии, ее назначению в эпоху новых отношений, абсурдности вой​ны и стремления к мирной жизни. По данным опроса 43 % ребят считают, что конкретно нашей стране армия нужна. 44 % согласны с этим, но критически настроены по отношению к армии в ее тепе​решнем состоянии и думают: «Армия нужна, но не такая». 6 % ука​зали, что «Армия не нужна», а 7 % на вопрос совсем не ответили. Зачем же, по мнению ребят, нужна армия? Большинство поддержи​вают такое объяснение: «Пока еще есть угроза войны, армия нужна для защиты Родины». Другие думают, что «армия и военная служ​ба закаляют здоровье, воспитывают волю, смелость, уверенность в себе». Но рядом другое мнение: «Армия и военная служба воспи​тывают жестокость, учат убивать людей». И, наконец, некоторые считают, что «армия сейчас не нужна ни одной стране, так как это мешает сохранить мир на земле». Острое ощущение жизненной необходимости мира и питает заинтересованность ребят в армии. Здесь в сознании детей действует традиционная схема: «чем сильнее армия, тем надежнее мир». Вместе с тем афганская и чеченская трагедии, непосредственное общение с реальными солдатами, вое​вавшими «там», общественная критика современных порядков в армии, вносят критическую ноту в настроение ребят, что наглядно отражается в данных исследованиях. Будущая война является не​допустимой, но было бы неверным предавать забвению ратные подвиги народа. Уважение к этим подвигам, память о тех, кто за​воевал нам мирную жизнь, должны остаться элементом семейного воспитания. Не эта память является опасной, не она питает мили​таризм и агрессивность. Куда важнее не допустить насаждения культа силы, национальной розни, задуматься над причинами жес​токости в детской среде, сделать все, чтобы исключить условия для ее возникновения.
Подростковый возраст является наиболее ответственным и благоприятным периодом для воспитания гражданственности. Именно в этом возрасте происходит существенная перестройка ор​ганизма подростка, его психических процессов, активизация всей его жизнедеятельности. Формирование гражданственности являет​ся целенаправленным процессом выработки у подростков граждан​ского сознания, чувств и привычек поведения, жизненной позиции. В семье необходимо создавать условия для систематического уп​ражнения подростков в нравственных поступках с целью формиро​вания готовности к истинно гражданскому поведению. Нравствен​ное содержание гражданственности характеризуется бескорыстным отношением личности ко всему, что ее окружает. Задача родителей видится в формировании у детей качеств творчески мыслящей личности, лишенной догматизма, способной понять точку зрения своего оппонента, терпимой к инакомыслию, привычной к много​образию мнений, то есть в воспитании терпимой к инакомыслию личности.
Воспитание гражданственности всегда ставилось во главу угла системы формирования подрастающего поколения. Вспомним слова Н. А. Некрасова: «Надо, надо нам граждан!» Осуществляя эту задачу, родители помогают школе, а в целом обществу в реше​нии важнейшей педагогической проблемы.
Методические рекомендации
Участники делятся на 2-3 творческие группы. Задача группы -определить тему диспута и вопросы по теме, используя и ориентируясь на опорные понятия, например: «Общество», «Семья», «Пат​риотизм», «Демократия» и т. д.
Вопросы должны быть спорными и актуальными, например: «Возможно ли воспитывать сегодня патриотами России?», «Так ли необходима в жизни активная позиция? И что могут сделать роди​тели в формировании ее у ребенка?».
Творческие группы выделяют представителей в Совет диспу​та, который и выбирает из всех предложенных вариантов одну об​щую для всех тему диспута и вопросы по ней.
Организуется обсуждение вопросов в творческих группах родителей. Выбранный из членов Совета диспута ведущий по окончании обсуждения (5-10 мин.) предоставляет поочередно сло​во каждой из групп, чтобы они доложили о ходе обсуждения.
Подводятся итоги обсуждения, выделяются задачи родителей по воспитанию гражданина в семье.
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